

林木良种培育方面存在的问题及对策探究

1. 刘凯廷 2. 宋一广 3. 李宝松

(1. 河北省木兰围场国有林场; 2. 广东省茂名市国有播扬林场; 3. 河北省沧州市东光县自然资源和规划局)

摘 要: 林木良种培育与林业发展有直接关系, 若想推动后续的发展建设, 就需要结合当前实际情况, 通过配合各类现代化技术手段进行调整, 细化这一长期且繁重的工作, 为经济增长提供助力, 最终实现国家的持续发展。在林木良种培育过程中仍然存在部分问题有待解决, 本文将对实际工作开展进行分析 and 论述, 从多方面入手积极探索有效策略, 从而加快林业的发展步伐。

关键词: 林业发展; 林木良种; 培育; 对策

随着我国林业发展速度的不断加快, 良种需求也在随之增长, 为此在培育中必须结合各类现代化技术手段, 从而为后续的林业建设提供更多优质种苗, 最终推动行业的发展。同时, 为了能够满足现阶段的市场需求, 需要对种苗培育方法进行优化, 在实际工作开展中做好相应的规划和调整, 有效处理现存的各类问题, 推动我国林木行业的发展, 避免在后续出现与时代脱节的情况。

一、林木良种培育概述

(一) 良种培育发展

林业发展与良种培育有着直接关系, 优质的种子不仅能够加快行业的发展建设进程, 且能够扩大经济优势, 通过配合相应的技术手段, 使后续的工作执行能够更加贴合时代趋势、20 世纪初期我国开始着手建立林业种子园和母树林, 但由于当时的资源意识不强, 各项工作开展皆处于“边缘”的位置, 难以为林业发展提供帮助, 直到 1996 年才开始展开种子的审(认)定工作, 并在对各地区相继建立了国家级林木良种培育基地, 由地方林业部门对此进行管理; 在 2002 年成立了林木良种审定委员会, 将审(认)定工作前移, 流程也逐步规范化、系统化, 使得各项工作开展逐渐步入了正轨; 自 2010 年开始, 我国针对林木良种培育工作建立了补贴试点, 对生产条件进行改善, 提高了良种供应能力。

(二) 良种培育建设

良种培育建设经过不断发展, 相关制度的设立和完善促进了良种苗木培育工作的开展, 当前我国已经通过审(认)定的良种超过 120 个, 其中包括园林绿化树种、经济林树种、生态林树种、功能林树种等, 充分满足必需的生产要求, 为林业后续的发展夯实了基础。在林木良种进行培育中, 必须结合发展需求进行合理选择, 对通过审(认)定的良种进行培育, 全过程所得数据信息都必须存入到造林档案中, 以便于后续全面核查情况, 不仅可以为当地林业发展创造基础保障条件, 还可以为后续我国林业总体发展提供相应的保障。同时, 林木良种培育应按照《种子法》提出的规定进行完善, 地方相关部门必须组织设定和实施计划方案, 严格管理良种基地, 从而有效提升林木良种的推广效果。

二、林木良种培育与林业发展的关系

(一) 造林方面

林木良种培育是林业生产中必不可少的基础环节, 在实际工作开展前需要预先对市场形势进行探究, 并对未来整体形势做出相应的预测, 在规划设计中结合地区实际情况构建相应的模型, 融合不同阶段的数据信息对未来林业发展趋势进行计算, 从而设定明确的培育方案, 为后续造林工作开展提供推动力。造林工作与良种培育二者相辅相成, 合理展开此项工作不仅可以扩大后续的造林规模, 且可以有效提高生态效益, 当前我国已累计在此方面投入补偿资金 166 亿元, 惠及 70 多个地区, 在保证造林的科学性方面发挥了重要的作用。

(二) 经营方面

林木良种培育工作是林业经营的前提条件之一, 如实际执行存在偏差则可能会影响到后续的经济效益, 通过规划和调整能够为后续建设工作提供帮助。在培育中可以预先调查林区的经营情况, 了解经营中的各项数据信息, 掌握当前资源的管护情况, 通过规划和设计加快资源建设, 不仅可以扩大经营规模, 且可以为后续提供相应的帮助。同时, 林木良种培育可以在经营生产中对各项资料进行统一管理, 以此减少经营不当现象的出现, 相关工作人员需要对此进行规划, 采取有效措施进行精细化管理, 合理开发利用林木, 切实发挥良种的价值。

(三) 资源方面

林业建设需要实行资源开发利用, 但我国当前林业发展中存在资源浪费的情况, 严重阻碍了建设与发展, 而通过林木良种培育, 则能够结合当地资源结构进行调整, 做好合理控制推动后续的生态发展。林业资源可能会受到各类外在因素影响, 在当前背景下可能会因良种选择不当而引发问题, 通过培育则能够起到一定的保护作用, 避免某一树种资源枯竭, 在实际工作中需要有效融合当前国家出台的政策, 在不断变化的环境下按需调节资源应用, 使工作开展发挥作用, 后续为林业资源的使用与建设提供方向, 进一步规避林业资源风险。

三、林木良种培育的价值

(一) 提高经济效益

林业资源是人们享受生态的基本保障, 如向自然界

无穷尽地索取，环境可能会遭到不可修复的破坏。林木良种培育可以实现林业资源的高质量发展，在实际建设过程中需要相关部门进行调研，找出当前存在的问题和原因，通过结合人工干预进行修复，并根据实际情况制定相应的预防方案和措施，从而使林业资源能够合理利用，在此基础上进一步扩大地区经济优势。

（二）推动可持续发展

林业是我国实现可持续发展的重要组成部分，而林木则是未来经济建设的重要战略资源，如存在问题将会对后续工作开展造成严重的影响。林木良种培育是后续发展的支撑，通过规划和设计不仅能够加快建设速度，且可以在一定程度上加快生态文明体制改革，为此在恢复过程中应融合各类政策，通过良种培育来达成可持续发展这一基本目标，从而避免出现与时代需求脱节的情况。

（三）改善生态环境

林木良种培育主要目标便是加快林业的发展，避免区域因此而受到影响，在造林中需要以现代发展的基本理论为基础，不断增加植被覆盖面积，在此过程中结合原有资料进行了规划，避免出现区域内群落不平衡的情况，最终达成预期的建设目标。在林木良种培育中，还应注重恢复森林植被的生态功能方案，在此期间设定相应的管理制度，通过保护调节最终实现人与自然的和谐共生。

四、林木良种培育方面存在的问题

（一）推进速度较慢

就目前情况来看，林木良种工作主要通过选育单位实施推广，整体的推进速度缓慢，对后续应用产生了一定影响，各个地区在开展林长制改革时，部门之间工作中合作不畅，上下级联动不足、部门横向缺乏联系，难以契合实际建设的需求，且工作对接中对于良种培育未能重视，执行中难以取得实质性进展。在基层单位建设工作开展中，由于未能认识到良种培育工作的重要性，工作计划与方案难以有序执行，且因缺乏林木良种的推广资金，不能满足推广工作开展，使得管理部门无法对林木种苗合理应用，后续应进行优化。

（二）资源流失严重

种质资源是林木良种培育的重要影响因素，由于在实际工作中未能全面认知种质资源的经济价值、分布状态，无法对种质资源进行科学保护，造成了种质资源流失的现象。目前部分种苗行业生产者为了能够获得更大的效益，不会选择良种培育，且后续工作的规划中并没有严格要求使用标准，导致最终的应用出现偏差，这一问题导致无法培育出经济林树种，对整体发展产生了一定的影响。目前种子无法满足当前林木良种的推广要求，大部分会采用盛果期人工林，对建设的林木产量造成一定的影响，无法满足生产要求。

（三）管理工作不足

由于近几年国家对林木良种基地不断改革，在现有

工作中如管理不足，未能重视相关工作的规范，会导致测定林缺乏一定的完善性，且因实际执行中未能结合实际，导致后续的应用无法满足林业发展需求。现阶段，种子园一般都属于国家投资的工程项目，后续资金投入较低且管理较为松散，部分技术人员对良种基地情况不清楚，各部门工作之间角色定位不明、角色转变不够及时，在管理中难以配合，使得林木良种品质较低，且由于管理主要以粗放式为主，无法快速适应工作开展的需求，导致最终的良种质量随之下降。

五、林木良种培育的影响因素

（一）环境影响

林木良种培育与环境存在互作关系，在建设需要注重区域现阶段的水分特性分析，进一步强化植被的生态自我修复功能，保证生物学活性和土壤质量。环境的改变必然影响植被的正常生长发育，如土壤pH值对良种培育的生长发育存在显著影响，通过保护与恢复则可以对此进行有效调节，从而促进植物根系的发育，为植被生长提供有利条件，以此加快后续植被的恢复速度。

（二）群落影响

植物群落是林木良种培育中所需要关注的重点内容，为此在实际执行中应通过调查规划设计，保证区域功能性与生物多样性，促使植物群落类型向着自然生态方向演变。群落的结构和功能特征难以发挥作用，若想进一步完善林木良种培育过程，需要注重原有环境考察与设计工作，在设计与营造中对生态方面的性质加大关注力度，结合多样性变化反映出当前的状态，避免建设工作受到影响。

（三）气候影响

气候环境也是影响林木良种培育的主要因素，在实际工作开展中，应通过调查了解当前林区质量交换、转换的变化及规律，按照生态恢复的时间序列逐步进行人工干预，以此促进生态演替，最终使建设向着稳定方向发展。林业建设中的气候环境主要通过气温、降水和风等要素的变化进行调节，在保护利用中需要关注植被覆盖等特征，了解区域间的分布格局，通过调整保证林木良种培育质量。

六、加强林木良种培育的对策

（一）种质资源保护

加强对本区域内林木种质资源的保护，通过精确筛选种子将符合条件的种苗归为一类，并在此基础上学会合理地保护和开发乡土树种，对种质资源进行有目的、有计划的保护工作，使其能够得到最大化利用。在研发新品种过程中可以采用生物科技手段，将所有的树种基因放在基因库中保存，在分析中对幼苗质量进行分辨，尽量保证良种基地可以顺利得到开发和利用，以此从整体上提高林木幼苗培育质量。幼苗质量直接影响种苗培育质量，在建立优质的种质资源保护中心后，需要将质量较低种子分为一类并加强保护，对于良性基因资源要同时设置3个以上种植点，从而提高幼苗质量，保证

实际执行的效果。

（二）政府大力扶持

现阶段我国政府大力扶持林木良种培育，为了给各项造林工程提供优质的良种，我国已开始进行良种补贴试点，各地区可以不断争取补贴资金，为重点造林工程提供了足够数量的良种苗木，降低良种生产成本，以此促进林业发展，提高整体的经济效益。在规划中应该对良种使用率制定相应规章制度，针对当前采穗圃数量不足的问题，政府应出台相关政策建设更多的采穗圃，并设定相关制度进行约束，要求使用经过审（认）定的经济林良种，切实满足林业的生产需求。

（三）设立专项资金

林木良种培育并不是一朝一夕就能实现，在执行中要有计划、有目的，针对林木良种培育工作设立专项资金，根据《林木良种推广使用管理办法》，在财政拨款中划分出一部分资金专门用于林木良种的推广工作中，为林木良种的推广工作提供资金保障。林木种子每年的产量不同，要有充足的资金保障才能推动良种生产持续发展，专项资金可以有效解决出现的乱引滥繁问题，为了鼓励和调动广大群众使用良种的积极性，调动林农使用良种的自觉性，极大程度提升林木良种培育和推广效果，为促进林业发展提供保障。

（四）完善推广体系

结合《林木良种推广使用管理办法》中的相关规定，需要建立林木良种推广体系，根据发展规划来制订计划并实施，全过程采用林木良种，逐渐完成后续的各项任务。在林木良种的推广中，应相应下发《林木良种证》以及《良种壮苗合格证》，虽有获得的数据信息需要进行详细记录，后续林业部门根据相关的证件对造林良种使用率进行核定，结合现存问题对后续发展进行规划，以此取得良好的推广效果，为后续林业的发展建设奠定坚实基础。

（五）调整培育规划

针对当前林木良种培育过程杂乱无规划、产量不稳定等问题，应根据生态建设发展需求进行规划，增加林木良种培育数量，以形成科学的培育布局，通过完善良种培育制度，提高整体培育产量，避免出现脱节的情况。在此基础上，应加大种苗培育技术研发力度，先了解种苗种植环境，重点研究适合当地的种苗培育技术，定期开展培育技术学习培训，以降低种苗死亡率，提高林木良种培育行业技术水平，最终促进我国造林计划的实施。

（六）加强技术研究

为了提升林木良种产量、质量，需要对实际情况进行登记和评估，适应当地种苗培育，执行过程中要加大科技投入，从育种技术和人才培养等方面入手，对林木良种实行专门化管理，建设一批骨干苗圃起到示范作用，最终实现规范化管理。在此基础上，要建设完备的种子试验室，用科技带动生产力，结合国家当前所下发

的各类政策加强研究，引入种苗信息化管理系统平台，提升种苗培育科技含量，保证基地建设质量和建设效率，确保良种产量和质量能同步上升。

（七）良种培育中心

为了开发利用乡土良种资源和引进外地良种资源，需要结合区域林业发展规划建立良种培育中心，收集区负责采集乡土树种中的优良品种；示范区主要负责展示新型品种；采穗区负责提供培育材料；培育区负责提供各类种苗；试验区负责栽培试验，在此过程中要求各个环节紧扣，切实保证工作实际执行的效果。在林业发展规划中，应加大人工种子培育的研究力度，对落后的育种技术进行淘汰或更新，提高我国育苗培育技术水平，切实发挥出良种培育的作用。

（八）打造特色品牌

林木良种培育要顺应社会和市场的需求，科学合理地进行林木良种培育的系统性规划，清查当前林木良种培育及推广中存在的问题，从技术和管理方面提升林木种苗培育的科技含量。在林木良种培育及推广体系得到进一步完善，需要加大力度打造林木良种培育的特色品牌，从自然因子调节方面入手，制定生态环境保护建设的法规和政策，科学合理地做好方案规划，提高林木良种知名度，打开更广阔的市场，从多方面入手强化经营效益。

七、结束语

若想切实践行生态优先、绿色发展理念，推动经济社会可持续发展，就必须将林木良种培育作为林业高质量发展基础性工作来抓，结合当前林业发展的实际情况，实现新时期的科学化经营，有效开展后续各项工作，在此过程中要结合市场的情况，不断加强林木良种培育及推广工作，配合地方良种产业基地对资源进行合理的开发保护与利用，以此进一步完善林木良种培育体系，提高良种产量和质量，促进林业高质量发展。

参考文献：

- [1] 李茂. 太行林局中央财政资金林木良种培育补助项目绩效评价[J]. 山西林业科技, 2021, 50(3): 38-42.
- [2] 赵桂平. 浅析葫芦岛市林木良种苗木培育现状[J]. 今日农业, 2019(8): 97-98.
- [3] 秦静. 林木种苗培育在防护林建设中的作用及改进办法[J]. 种子科技, 2020, 38(14): 118, 121.
- [4] 郭秀玲. 论新时期林木良种基地建设的重要性及发展建议[J]. 农家科技(上旬刊), 2021(7): 180.
- [5] 理美玲, 权莉, 杨坤, 等. 林木的良种繁育栽培技术分析[J]. 农家科技(上旬刊), 2021(6): 152.
- [6] 王永强, 邵继文, 陆刚. 浅析林木的良种繁育栽培技术[J]. 现代园艺, 2020, 43(20): 36-37.
- [7] 李晓燕, 段爱国, 张建国, 等. 不同良种与初植密度杉木林分密度指标动态特征[J]. 林业科学研究, 2021, 34(2): 72-80.
- [8] 周凯, 曹林. 遥感在森林精准培育中的应用现状与展望[J]. 遥感学报, 2021, 25(1): 423-438.